

# UNIÓN REPUBLICANA

PERIODICO REPUBLICANO

Director: D. Manuel Pérez y Pérez

TRABAJOS EN COLORES

— LIBERTAD, IGUALDAD Y FRATERNIDAD —

Precios de suscripción	DÍAS DE PUBLICACIÓN	OFICINAS
— EN TODA ESPAÑA AL MES — Cincuenta céntimos de peseta. Número suelto 20 idem.	S, 10, 18 y 26 de cada mes No se devuelven originales	DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN SANTA CRUZ NUM. 1

## El 25 de Marzo

La fecha con que encabezamos estas líneas, será de memoria imperecedera para los republicanos españoles. Este mismo día en el año 1903, quedó constituido el numerosísimo y poderoso núcleo de Unión Republicana.

Desde entonces el partido ha pasado por grandes vicisitudes, por crisis agudas, por persecuciones execrables; y sin embargo, subsiste cada día más vigorosa, cada vez más lozana, siempre unido, en toda ocasión fuerte; porque por las venas de su organismo, circula á torrentes la sangre generosa de una juventud entusiasta; porque en el cerebro de su organismo, palpita la idea más grande que pudo forjar la Humanidad.

Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza, Cádiz, Bilbao, Castellón, Tarragona, Sevilla, Almería, León, Valladolid, Oviedo y otras tantas capitales y muchos pueblos de la nación, atestiguan que el republicanismo va creciendo, al enviar republicanos para que relas presenten en las Cortes; y si la coacción y el amanero electoral, no fuera patriotismo exclusivo de los monárquicos, si la sinceridad electoral preconizada por los gobernantes y falseada por los mismos, fuera una realidad y no una ficción de mala fe, los escaños del Congreso se llenarían de diputados republicanos, las diputaciones provinciales

estarían constituidas con republicanos, y los municipios se formarían con republicanos.

Esperemos un poco más. Ya no falta tanto. Las demásias de los que gobernan, su tiránico despotismo, nos aproximan á la realización de nuestro objeto. El triunfo de la democracia sin misticismos, está cercano. Entre tanto sigamos teniendo fe en el ideal, y sirviendo á nuestra causa con el entusiasmo y la energía que hasta aquí, y quizá el 25 de Marzo de 1908, podamos celebrar la constitución del partido de Unión Republicana, teniendo por Jefe del estado á un presidente de la República española.

## Sentencia de muerte de Jesús

He aquí la sentencia de muerte dada por Poncio Pilato, gobernador de la baja Galilea para que Jesús Nazareth la sufriera colgado de un madero.

En la ciudad de Jerusalén, á cuatro de Marzo del vigésimo séptimo año del imperio de Tiberio Cesar, siendo Annás y Caifás padres sacrificadores del pueblo de Dios, Yo Poncio Pilato, gobernador del Pretorio, condeno a Jesús de Nazareth á morir en un madero entre dos ladrones, por ser grande y notoria la evidencia de sus atentados.

- 1º Porque es un seductor.
- 2º Porque es un sedicioso.
- 3º Por ser enemigo de la ley.

4º Porque se llama hijo de Dios.

5º Porque se titula Rey de Israel, y

6º Porque ha entrado en el templo seguido de una multitud que le aclamaba, llevando y agitando palmas.

Por lo tanto, ordeno y mando al centurión Quinto Cornelio que le haga conducir con las debidas precauciones al lugar de la ejecución.

Además, prohíbo á persona alguna, quien quiera que esta sea, pobre ó rico, el que se oponga bajo ningún pretexto á la muerte del reo Jesús.

Después firmaron también como testigos Daniel Robany, un fariseo; Janus Horabable y Capet, un ciudadano.

Vea el pueblo como la Justicia histórica de todos los tiempos y lugares se esfuerza por hallar piezas de convicción en lo que no son más que exposición de ideas, que si parecen de pronto utópicas, les llega su dia con el tiempo.

Así murió el sabio de aquellos tiempos como otros que le precedieron por ser un apóstol de la libertad humana, por desechar la igualdad, aborreciendo los privilegios y querer la fraternidad entre todos los hombres. Por esto fué calumniado, perseguido y bárbaramente ejecutado; por la ignorancia, la conveniencia y el despotismo de su tiempo.

¿Que sería Jesús si viviese en nuestro siglo y presenciase tantos y tan injustos privilegios?

Jesús que arrojó á los mercaderes del templo, ¿aprobaría la conducta de los que medran á su sombra?

Jesús que predicó la pobreza, se avendría con el lujo y boato de sus vicarios y ministros?

Veamos como vive el representante de Jesús, y eso, ahora que no disfruta del odioso Poder temporal.

El difunto Papa León XIII tenía en el Banco de Inglaterra, nada más que la miserable suma de doscientos cincuenta millones de francos. Además poseía extensísimos terrenos en Haggerstow y muchas fincas magníficas en Londres; esto sin contar las vastas y ricas posesiones de América, Asia y África y cantidades fabulosas en acciones y títulos.

El antecesor de León XIII, el infalible Pio IX dejó á su sucesor otra insignificante miseria.... treinta millones de francos, contando que los tiempos se van poniendo feos y la gente no duerme tanto.

Jesús no tuvo sobre que caerse muerto, ni choza donde guarecerse, ni cayado donde apollarse, pero sus representantes en la tierra.... tampoco.

Describamos la choza del Papa.

Mide el Vaticano que el representante de Jesús habita, una circunferencia aproximada de ocho mil novecientos metros y

contiene sobre once mil habitaciones: cuatro mil cuatrocientas veinte y dos, grandes, espaciosas, decoradas con lujo asiático propias para un sibarita, que no piensa más que en sí propio cual si en el mundo no hubiese hambre, desolación y miseria.

Otras seis mil quinientas ochenta y tantas, no tan capaces ni con tanto lujo, pero también muy confortables. Contiene así mismo unos veinte inmensos patios con más de doscientas escaleras, de estas muchas con ascensores; grandiosas galerías, inmensos y perfumados jardines con las más raras y preciosas plantas del mundo.

Además su gran museo de pinturas, otro de esculturas y otro de antigüedades que valen muchos millones y la grandiosa biblioteca del Vaticano, es la más completa y rica del mundo, donde algunos siglos atrás se encerraron bajo llave y cerrojos las ciencias.

La Capilla Sixtino, por sí sola constituye un grandísimo tesoro de inestimable valor material y artístico: sus techos y paredes fueron pintados por Rafael y Miguel Ángel.

La tiara pontificia (y no tiene una sola) está adornada con ocho rubíes, veinticuatro perlas y una esmeralda: la cruz que tiene como remate, está compuesta de doce gruesos brillantes; el diamante principal que adorna la tiara es del grueso de una nuez y fue comprado para el Papa Julio en el siglo XVI por veinte mil ducados oro.

Además de lo enumerado, están los preciosos collares, anillos, cruces y cadenas cuajadas de brillantes y piedras preciosas de gran valor, cálices, mitras, báculos, candelabros, vajillas y estatuas, todo de oro ó plata macizos.

Los carceleros del Papa, son todos guardias nobles, guardias suizos, guardias palatinos, portasillas, camareros de capa y espada, coraceros, artilleros, maestros de ceremonias, chamberlanes, escuderos, pajés, guardias de silla, camareros secretos, asistentes al folio, prelados secretos, ayudantes edecanes, intendentes de palacio, secretarios, jefes de los museos y bibliotecas, cancilleres, generales, coroneles, prefectos, ministros, chantres canónigos, obispos, arzobispos, cardenales etc.

empleados de todas clases y categorías, músicos, palfreneros, cocheros y un sin número de personas más, pertenecientes á la alta y baja servidumbre.

Cerca de esta sumuosa carcel palacio, hay un arsenal llamado de Buena Vista y allí están á disposición y para solaz del pobre prisionero, ciento veinte baterías, con seis mil doscientas bombas (cargadas de excomuniones) y muchos cientos de artilleros.

El gasto del desventurado prisionero, se calcula que no bajará de cincuenta mil francos diarios.

Y si añadimos más de diez millones de limosnas y otros regalos que recibe al año para propaganda de la fe y muchos más emolumientos, tendremos completado el retrato del Vicario de Jesús, de aquel que vivió y murió pobre, que fué humilde y enemigo del lujo y de la ostentación.

Después de lo expuesto, no dudamos en comprender que de esta se arrepienten todos los impíos y confiesan públicamente sus errores, dejando de ser liberales para ser Vaticanistas.

Volvamos á preguntar: ¿Qué sería Jesús si hoy viviera?

Juan P. Castro.

## Calamares en tinta

### Palabras de impotentes

Frecuentemente oiréis decir, con referencia á determinados periódicos ó escritores, estas ó semejantes palabras: — «Sus artículos son libelos reguñantes y soeces, pasquines virulentos e injuriosos, fanfarrias de engreido pedantismo, que vomitan difamaciones personales y literarias y groseros insultos....» —

Estas atormentadas y despectivas palabras de aparente indignación, que suelen acibarar los labios de los que las profieren, aunque las creáis hijas de la prudencia y de la sensatez, no son, por lo común, más que despechos poco disimulados de los envidiosos y de los impotentes. Siempre son pronunciadas con una amarga mueca de odio y de dolor, del dolor y del odio infinitos y propios de la impotencia. La envidia acostumbra á encubrir su cabellera de serpientes sibilantes y retorcidas

bajo un manto de hipócrita circunspección. ¡No os dejéis engañar por ella y escupidle en el rostro enmascarado un salibazo de desprecio!

¡Hay mucha bilis que purgar! Y más ahora que ya ha entrado la Primavera, removedora de humores... El humano egoísmo y el ciego apasionamiento nos hacen ver un insulto en cualquiera verdad que cauterice nuestro susceptible amor propio, que disipe el éxtasis de algunas de nuestras infundadas ilusiones. Y, mal que les pese á nuestras fanáticas egolatrías, la verdad nunca es un insulto. La verdad, por ló tanto, no merece el desprecio y menos de venganza ruín del ultraje. A una verdad, por desnuda y cruel que sea, se le concede beligerancia y se le combate con otra verdad mayor, con mortíferos proyectiles dialécticos. El que enmudece ante la verdad, la acata ó confiesa se culpa.

Está muy en descrédito eso de gritar, diciendo: — «Se me ha insultado! ¡Infamia! ¡Difamación! ¡Calumnia! ¡Es un libelo!» — «Por qué no responde usted y se defiende?» — se suele preguntar interrumpiendo. Y el que se cree insultado, vociferando replica colérico, con fingido reproche: — «¿Responder yo á un insulto? Sería rebajarme, igualarme al libelista. ¡A un insulto no se le responde, se le desprecia! Ya me darán la razón las personas correctas y sensatas.» — Seguramente, el insulto ha sido una verdad atrevida, demasiado francesa á lo más; las personas correctas y sensatas son en este caso los demás escocidos, á quienes también han alcanzado las salpicaduras, como Maura diría; el silencio adoptado con sistemática apariencia es el mutismo que impone la verdad al que se reconoce culpable.

El periódico ha de ser una arma de combate; pero una arma de reglamento. El periodismo es continua guerra, batalla incesante, expresión de la lucha permanente de la vida. En ella vence el más bravo ó denodado ó muere con gloria tremolando su bandera. El periódico ha de ser fodo nerviosidad y fibra; las obesidades linfáticas y los flematismos son excelentes cualidades para un salchichero ó para un tendero de comestibles. El periódico prudentito y cobardón, que enmudece por pusilanimidad, apatía ó calculado egoí-

mo, que contemporiza y transige con el mal, haciendo á todo la visita gorda, es un tránsfuga, un desertor del campo de combate y un traidor á su bandera. Esos periódicos noños y timoratos no son periódicos, son cataplasmas, ungüento blanco y serato simple.

El periodista que se sienta desfallecer con-exceptivos desmayos, y sienta pereza, repugnancia ó cobardía en la pelea, no sirve, es corto de talla; debe rendir su pluma ó romperla y tomar el pasaporte: así quizá haga un bien á la humanidad y á la literatura. No es lo mismo tocar un solo de flauta ó el wals de «Las Olas» en una ocarina, que escribir un artículo que no parezca un buñuelo. ¡Creadme, seguid tocando la flauta, descifrando charadas ó dedicados á otros onanismos mentales!..

Prefiero á los temerarios y á los pedantes. ¡Hay pedanterías y temeridades sublimes! ¿Qué hubiera sido sin ellos el mundo? ¿No fué Colón un pedante sublime y un sublime temerario? Vale más una loca balandronada del hidalgo don Alonso Quijano, que todas las prudentes y prácticas necesidades de Sancho Panza. ¿No es acaso el admirable libro de Cervantes un libelo, el libelo más hermoso que se ha escrito?....

¿Qué importan las palabras despectivas y envidiosas de todos los impotentes Avellanadas que vengan después?

Justo García Soriani.  
Madrid—XXI—3—1907

## La violencia y el poder

No me trates de irreverente: dame el brazo, soy tu inseparable compafiero.

Un hombre manchado de lágrimas y de sangre, armado de un hacha, entró en la sala del palacio, clavó el hacha en una de las gradas del trono y se sentó junto al rey.

— Villano! — gritó el monarca — ¿Cómo te atreves á cometer irreverencia tal? ¿No sabes quién soy? Manchado de sangre vienes. Has cometido algún crimen.

— Se quien eres — contestó el villano, — y sé también que me lo debes á mí. Sin tí podría yo vivir: tu sin mí, no. Mis crímenes son los tuyos. La sangre

que me mancha te ha manchado á tí antes.

-¿Quién eres?

-Soy la violencia, soy el verdugo.

-No te quiero á mi lado. Cumple tu misión donde no hiera mi olfato el olor de la sangre de tus víctimas.

-Tu trono es tan tuyo como mío: no me voy.

-Suprimiré en mis estados la pena de muerte.

-No me importa me verás junto á tus soldados. ¿Vas á dejar acaso de ordenarles que disparen contra el pueblo cuando entre en tu palacio y te deponga?

-Mandaré que prendan á los revolucionarios, pero que respeten su vida.

-Y qué? No dejaré de ser el mismo, seré quien les ponga los grillos y les ate las cadenas; seré quien les encierre en los calabozos y les vigile desde la reja; seré quien les sirva el rancho y les vea morir lentamente, maldiciéndonos á ti y á mí, lo mismo que mueren hoy un poco más de prisa.

-Suprimiré las cárceles, con tal de no verte.

-No desvaríes. Mira des de tu balcón al pueblo amotinado: te llama déspota y pide tu cabeza.

Tienes razón, amigo mío. Aunque vas manchado de lágrimas y de sangre, dame el brazo.

-¿No te lo decía yo? No puedes tratarme de irreverente. Soy tu inseparable compañero.

F. Pi Arsuaga

## A LOS OBREROS E INDUSTRIALES

Tambien vosotros, obreros y pequeños industriales, podéis contribuir poderosamente á la magna empresa de nuestro engrandecimiento. Trabajad bien, pero instruïros antes, para que vuestra obra alcance la mayor perfección y originalidad posible. Si en vuestro pecho late un corazón patriota, no os avergonzais al oír cómo los extranjeros os motejan de inhábiles, de toscos y aún de holgazanes; como os suponen desprovistos de ingenio e inventiva; cómo, en fin, recuerdan, para despreciros, que hasta los más humildes instrumentos con que trabajais llevau el marchamo de Londres ó de París? ¿Seréis acaso incapaces de sacudir vuestra pereza y vuestra rutina?

¡Oh, cuánto ganaría la riqueza nacional si nuestros fabricantes, pequeños industriales y obreros, se persuadieran bien de que el beneficio positivo y duradero brota exclusivamente de la originalidad, de la perfección ó de la ba-

ratura extrema de la obra, y de toda industria exclusivamente atenida al interior, gracias á tarifas aranceleras exclusivamente protectoras, sirve solamente á medias los intereses de la patria y corriendo riesgo de arruinarse ante la primera innovación surgida en el extranjero!

Repitamos una vez más á nuestros fabricantes ó industriales que no pierdan nunca de vista el ideal, que consiste en abandonar por depresiva toda tutoría, y en concurrir y vencer en el mercado internacional; y que los tejidos, máquinas, drogas objetos de arte, instrumentos de trabajo, fruslerías de la moda, etc., importados sin suficiente compensación en la balanza de exportación, son oro que se nos quita, vida que se nos escapa, fuerza con que el extranjero forjará quizas las cadenas de la esclavitud del mañana.

S. Ramón y Cajal.

## Las fiestas de Carnaval

### (CUENTAS)

Sres. que han apontado al buen éxito de las fiestas, y cantidades con la que han contribuido.

D. Francisco Abadía	5
» Francisco Zaragoza	3
D. Dolores Lorenzo	25
D. Joaquín Reymundo	10
» José Luis Guillém	5
Sres. Peñalva Hermanos	5
D. Francisco Sánchez	5
» José Escrivá	5
» José Alonso	5
» Antonio Ortiz	2
» Pedro Reymundo	5
Fonda Catalana	2'50
D. Manuel Ferris	2
D. Filomena Alonso	25
D. José Balaguer	5
» Manuel Clemares	5
Fonda de España	5
D. Manuel Esquivá	25
Casino Orcelitano	100
D. José Ferrer	100
<b>Suma total</b>	<b>342'50</b>

### GASTOS PARA LA MISMA

A la banda de música municipal, por cuatro no-

ches	150
Premio de comparsas	60
Idem de parejas	40
Idem al duro	20
Un premio de 25 pesetas que se adjudicó sin contar con el jurado á los fichas de dominó	20
A los operarios que instalaron los arcos eléctricos	20
<b>Suma total</b>	<b>310</b>
Resulta un sobrante de TREINTA Y DOS pesetas CINCUENTA céntimos.	

No sabemos que se ha hecho de ese sobrante y esperamos que D. José Luis Guillém, depositario de la comisión de festejos, nos dará explicación cumplida de las causas por las cuales las retiene en su poder, sin haber convocado a la junta para entregarle cuentas á pesar de los 40 días transcurridos desde carnaval hasta Semana Santa. Del mismo modo esperamos que se aclare lo de haber dado 20 pesetas por un premio que tenía consignadas 25.

El público en general y los donantes muy particularmente, desean que se aclare esto, á lo cual otros menos maliciosos que nosotros les llamaríamos LIO.

## INFORMACION

El lunes se constituyó el Ayuntamiento interino con los siguientes Señores. D. José Escudero Alcalde, don Francisco Germán primer teniente, don Juan de Dios García segundo teniente, D. Ramón Montero tercer teniente, don Antonio Lucas cuarto teniente, D. José Guillén quinto teniente. D. Tomás García Rodenas síndico, D. Luis Muñoz, D. José y D. Tomás Brotons, D. Felipe y D. Mateo Saenz, D. Francisco Die, D. José Peñalva, D. Eugenio Candelas, D. José Ferrer, D. Luis García, D. Antonio López, D. Pedro García Murphy, D. Gregorio Sánchez Costa, D. Federico Jebaloy, D. Luis Ibañez, D. José Franco, D. Carlos Montero y D. Ramón Mesplés.

Después de la toma de posesión, los nuevos concejales obsequiaron á los concurrentes con dulces, licores y bananos.

En la noche del sábado, fué robado el cepillo que para las almas hay en la Catedral, en la parte de la Soledad.

Es lo que dirían los cacos, «De estos cuartos las almas no han de ver ninguno, y como nosotros estamos más necesitados, la caridad bien entendida etc.»

Y.... fuera de chirigotas. Para arrancar la lápida del cepillo, necesitaron los

ladrones; bastante tiempo y hacer ruido; y el sereno, ni vió ni oyó nada.

Señor Alcalde los guardias nocturnos, no pueden ser ciegos ni sordos, por lo tanto al de aquel barrio lo debe mandar U. S. al alga.

D. Francisco Ballesteros, consecuente hasta última hora con su política reconcentrada, ha cedido ocho concejales, para la formación del Ayuntamiento interino, sin consultar con los restantes, que formaban la anterior corporación municipal.

A última hora, el último desaire.

«Quién siembra vientos recoje tempestades»

¿Sabe U. S. Sr. Alcalde que un guardia municipal disparó un tiro en una taberna del mercado de ganados el día 18 de los corrientes, sin motivo alguno?

¿Sabe también que al preguntarle otro guardia lo que había sido, contestó que nada, y que había sido él el autor del disparo?

Con esos guardia de seguridad no están seguros los vecinos pacíficos, haciéndose necesario, Sr. Alcalde, que elija mejor las personas que representan su autoridad.

Este año no van á lucir los señores Montero, la nueva indumentaria, que se habían preparado, para capitanear las huestes romanas. Los preliminares son desastrosos.

Ayer que debió salir la primera procesión, estuvo lloviendo, y más vale así, pues es preferible que se salven las cosechas, á que se luzcan los romanos de pega.

Lo sentimos por la velada del teatro, la rifa y sobre todo por el disgusto que tendrá D. Ramón.

## D. JOSE SEPULCRE

A la avanzada edad de ochenta y seis años ha fallecido en su finca del campo de la murada el honrado y consecuente republicano D. José Sepulcre.

Su vida política, como la de todos los antiguos republicanos, fué muy accidentada y llena de persecuciones y sinsabores; pero en medio de los disgustos que lleva consigo la lucha por la idea, tuvo la satisfacción de ver instalado el gobierno de la República.

Reciba su familia el testimonio de nuestro pésame.

Ha llegado á nuestras noticias de que ha sido trasladado el jefe de estación de Ferro-Carril. En el número próximo nos ocuparemos de la sensación que ha producido dicho traslado.

Imp. de Manuel Pérez, Sta. Crn 1,

IMPRENTA  
La Económica

CALLE DE HOSTALES 34

Junto à la fábrica de chocolates de don Jaime Diaz

ORIHUELA

SE HACEN CON ESMERO

Facturas

membretes

circulares

SOBRES

TARJETAS DE VISITA

RECORDATORIOS

Este nuevo establecimiento ofrece al público todo tipo de impresos  
de clase de impresos

A PRECIOS MUY VENTAJOSOS Y GARANTIZADOS

QUE EN LOS DEMAS

REGLAMENTOS

TRABAJOS EN COLORES

y todo lo concerniente al arte de imprimir

los trabajos para fuera de la localidad se remiten  
francos de porte.

en la otra parte de la localidad se realizan  
los trabajos de acuerdo con las necesidades  
de los mismos y en el menor tiempo

se realizan los trabajos de acuerdo con las necesidades  
de los mismos y en el menor tiempo

se realizan los trabajos de acuerdo con las necesidades  
de los mismos y en el menor tiempo

se realizan los trabajos de acuerdo con las necesidades  
de los mismos y en el menor tiempo

se realizan los trabajos de acuerdo con las necesidades  
de los mismos y en el menor tiempo

se realizan los trabajos de acuerdo con las necesidades  
de los mismos y en el menor tiempo

se realizan los trabajos de acuerdo con las necesidades  
de los mismos y en el menor tiempo

se realizan los trabajos de acuerdo con las necesidades  
de los mismos y en el menor tiempo

se realizan los trabajos de acuerdo con las necesidades  
de los mismos y en el menor tiempo

se realizan los trabajos de acuerdo con las necesidades  
de los mismos y en el menor tiempo

Disponible

Disponible